



**河南林业职业学院与韩国岭南大学
合作举办园林技术专业专科教育项目
自评报告**



一、办学基本情况

河南林业职业学院与韩国岭南大学合作举办的园林技术专业专科教育项目于 2022 年 12 月获省教育厅批准（批准文号：教外〔2022〕411 号），2024 年 9 月实现第一期招生入学，现有在读学生 106 人。目前项目处于正常招生培养阶段，暂无毕业生。

合作办学项目的中方举办者河南林业职业学院创建于 1951 年 4 月，是省属公办全日制高等职业院校，目前是河南省唯一的一所林业类高等职业院校。学校目前有在校生 1.5 万人，教职工 690 人，开设专科专业 48 个，其中河南省职业教育示范性专业点 3 个，“园林技术专业群”为河南省高水平专业群。

合作办学项目外方举办者韩国岭南大学成立于 1947 年 9 月，是韩国政府多年连续认定的四所重点资助的综合性大学之一，在校生 2.3 万人，教职工 1600 人，学校设有 79 个硕士学位课程，66 个博士学位课程，45 个硕博连读学位课程，是中国教育部认证的中国留学生大学，亚洲大学百强名校之一。

河南林业职业学院与韩国岭南大学合作举办的园林技术专业中外合作办学项目，为“3+2”插班项目。学生在河南林业职业学院完成三年的专科课程且顺利毕业后，可选择韩国岭南大学本科插班，通过两年学习，完成在韩所有课程，修完全部学分，达到毕业要求，可获得韩国岭南大学学士学位。

二、党的建设

为落实全面从严治党要求，确保中外合作办学健康发展，我校根据中共教育部党组关于印发《普通高等学校学生党建工作标

准》的通知（教党〔2017〕8号）和《关于加强高校中外合作办学党的建设工作的通知》（中组发〔2017〕13号）的文件精神，结合我校中外合作办学实际情况，特制定了《河南林业职业学院中外合作办学党建工作实施方案》。

学校高度重视中外合作办学项目的党建工作，始终把党的政治建设摆在首位，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为必修课、首选课，确保办学方向正确。认真落实中外合作办学党建工作主体责任，坚持党的建设同步谋划、党的组织同步设置、党的工作同步开展。学校成立了中外合作办学项目党支部，校党委书记承担第一责任人责任，亲自抓、负总责。校领导班子成员切实落实“一岗双责”，结合分管工作对中外合作办学项目党支部加强指导。

加强教育培养，强化中外合作办学党员队伍建设，注重在中外合作办学项目学生中发展党员工作，与其他在校大学生同等对待，在入学教育中抓好党的知识教育，按照“做大基数、拉长链条”的思路，不断壮大中外合作办学项目学生入党积极分子队伍。

强化组织领导，压紧压实责任，校党委将进一步加强对中外合作办学党建工作的组织领导，落实合作办学党建工作主体责任，细化分解责任。强化督促检查，把建立党的组织、开展党的工作作为中外合作办学必备条件，作为合作办学项目年审、评估考核、管理监督的必查内容。

三、学生培养

园林技术中外合作办学专业学生由我校园林园艺学院进行

教学组织与管理。此次与韩国岭南大学合作举办园林技术专业专科层次教育项目，属高等学校计划内招生专科层次，学制三年。为了保证合作项目学生的质量，双方共同拟定合作项目人才培养方案和课程大纲，并根据合作协议共同实施该项目的教学及管理。项目目前处于招生初期，尚无毕业生。

根据培养方案，学生将接受系统的园林技术专业教育，本专业课程体系由公共必修课、公共选修课、专业基础课、专业核心课和专业拓展课组成，共开设课程 46 门，学生应修课程不低于 33 门，应修学时不低于 3266 学时，总学分为 152 学分。其中引入韩方课程 13 门，总计 1112 学时；引入韩方专业核心课程 3 门，总计 288 学时。项目注重理论与实践相结合，安排了 1044 个学时的专业实训、考察和实习课程，以提升学生的实际操作能力。

在人才培养方案构建的课程体系中遵守《中华人民共和国中外合作办学条例》中的四个三分之一原则，岭南大学负责来我校授课教师的选拔和派遣。课程考核由双方根据各自承担的课程按照教学大纲自主进行，双方按照课程评估体系和标准，共同对合作项目的课程教学进行考核和质量监控。

四、师资建设

项目拥有一支高水平的师资队伍，包括中方教师和外方教师。中方教师主要来自河南林业职业学院，外方教师由韩国岭南大学派遣。教师队伍中，具有硕士及以上学位的教师占比超过 80%，

具有副高及以上职称的教师占比超过 50%。外方专业课教师均具有博士学位，并在园林技术领域有丰富的教学和研究经验。

2024-2025 学年第一学期担任项目教学工作的教师总计 14 人，其中博士 1 人，硕士研究生 9 人，本科学历 4 人，副高级职称 6 人，中级职称 4 人，初级职称 4 人。韩方派遣教师 2 人，其中副教授 1 人，初级职称 1 人。

任课教师和管理人员大多是“双师型”教师，具有丰富的理论知识和专业实践经验，建立了一支相对稳定、知识渊博、治学严谨、敬业奉献的人才梯队。

五、教学组织

项目严格按照人才培养方案开展教学活动，理论课程占 65%，实习实践占 35%，修业年限为三年。韩方课程及合作开发课程门数占全部课程门数的三分之一以上；专业核心课程门数占全部核心课程门数的三分之一以上；双方分别为各自承担的教学任务安排资质水平经双方认可的师资，韩方承担合作办学项目教学的课程的门数占全部课程的三分之一以上；教学时数占该合作项目全部学时数的三分之一以上；并对课程的授课情况进行评估，为培养具有国际视野和国际就业竞争力的毕业生提供支持。本学年共开设课程 14 门，包括公共课 8 门，专业基础课 4 门；选修课 2 门。其中综合韩语、韩语听说、计算机辅助设计（CAD）为韩方课程，为保证教学质量采取中韩双语授课，使本专业学生在专业学习和发展中韩语应用能力得到充分的训练和提高。

六、教材选用

项目在教材选用上注重国际化与本土化的结合。公共课和专业基础课主要使用中方教材，部分专业核心课和选修课使用外方教材或合作开发教材。教材内容紧跟学科发展前沿，确保学生能够学到最新的园林技术知识。

七、项目管理

项目成立了中韩合作办学项目联合管理委员会，成员 7 人。其中中方代表 4 人，韩方代表 3 人，河南林业职业学院党委书记任联合管理委员会主任，河南林业职业学院副院长和岭南大学国际处处长任副主任。项目联合管理委员会负责依照《2 河南林业职业学院中外合作办学项目联合管理委员会章程》决议项目重大事项，包括改选或者增补联合管理委员会组成人员；任免联合管理委员会的行政管理人员；制定合作办学发展规划；批准年度工作计划；安排审计财务账目；就合作办学的规模扩大或终止提出决策意见等。

联合管理委员会下设中外合作办学项目联合管理办公室，管理团队 5 人，其中中方 3 人和外方 2 人，负责项目的日常运营和管理。项目管理严格按照合作协议和国家相关规定进行，确保项目的合法合规运营。

八、财务状况

学校坚持中外合作办学的公益性原则，由学校财务管理部門对项目资金实行统一管理。根据国家规定的收费项目和河南省人民政府批准的标准收费，学费以人民币为单位按照每生 12,000

元/年，住宿费按照每生 800 元/年的标准收取，收费标准在当年招生简章中明示。学生按学年缴纳学费和住宿费，并和普通专科生同等享受国家助学贷款及相关资助政策。项目支出主要用于基本建设投资、资源引进、实验室建设、教师培训及管理人员经费、学生活动经费等，全部用于办学活动和教学条件的改善。

九、教学质量监控

项目坚持“以人为本”的教学理念，把人才培养放在项目工作的首位。中韩双方对学生的学过程按照质量监控标准实行监控，不定期抽查和督导，确保培养质量。

根据两校合作协议，项目将不断完善教学质量保障体系建设，构建全程多层次质量保障体系。

（一）中国教育部和外方质量保障部门的管理、监督和评估

项目严格遵守相关法律法规，积极接受中国教育部涉外监管部门以及河南省教育厅监督管理，及时完成项目申报和年度报告。

（二）中韩两校的质量监控

合作办学项目根据河南林业职业学院及韩国岭南大学双方院校管理要求，接受校级教学督导。我校教务处每学期组织教学督导组进行课堂听课，随机开展教学检查，检查教师上课规范、学生课堂表现、学生学习情况和期末考风情况等教学质量保证体系，严格进行质量监控。韩方每学期派遣教学督导组实地考察，保障项目教学工作按既定计划开展。同时两校不定期开展中外合作办学交流座谈会，对办学过程中存在的问题进行探讨和解决。

(三) 院系层面的质量保障

园林园艺学院按照质量标准制定“教学实施——信息收集和反馈——质量标准调整”运行模式，推进办学质量持续改进。园林技术中外合作办学专业每学期均进行教学反馈调研，对教师的教学情况等进行评估并督促改进。

十、社会评价

项目自成立以来，得到了社会各界的广泛关注和好评。学生和家长对项目的教学质量和国际化办学模式给予了高度评价。项目还与多家园林企事业单位建立了合作关系，为学生提供了丰富的实习和就业机会。

十一、办学特色

项目的办学特色主要体现在以下几个方面：

- 1. 国际化办学：**项目引进了韩国岭南大学的优质教育资源，学生可以接触到国际前沿的园林技术知识。
- 2. 理论与实践相结合：**项目注重理论与实践相结合，安排了大量的实践课程和竞赛实训，提升学生的实际操作能力。
- 3. 高水平师资队伍：**项目拥有一支高水平的师资队伍，教师具有丰富的教学和研究经验，能够为学生提供高质量的教育。
- 4. 完善的课程体系：**项目的课程设置合理，涵盖了园林技术的各个方面，确保学生能够全面掌握园林技术知识。

十二、总结

总体而言，园林技术（中外合作）项目在办学基本情况、党的建设、学生培养、师资建设、教学组织、教材选用、项目管理、

财务状况、教学质量监控、社会评价和办学特色等方面进展平稳有序。项目将继续坚持国际化办学方向，不断提升教学质量，培养更多具有国际视野的园林技术专业人才。

河南林业职业学院在省、市各级政府及教育主管部门的正确领导和大力支持下，将更加积极地总结中外合作办学经验，借鉴海外先进教育观念和对标国际人才培养模式、引进国外高校优势学科专业课程体系、引进核心合作院校师资资源，我们将继续构建具备国际视野的专业人才培养体系，提升学校国际化办学水平。

